
 

 

Medlem af Folketinget Peder Hvelplund (EL) har den 11. april 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 951 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 951: 

”Mener ministeren, at det er tilfredsstillende, at udviklingen af ny banebrydende 

medicin er afhængig af medicinalindustriens mulighed for profitabel indtjening gen-

nem patenter?” 

 

Svar: 

Jeg finder det tilfredsstillende, at medicinalindustrien bidrager med betydelige beløb 

til udvikling af ny banebrydende medicin. For patienterne er det især tilfredsstillende, 

når virksomhedernes forskning fører til nye opfindelser, der kan opnå patent efter 

patentlovgivningen og udnyttes industrielt til gavn for forebyggelse og behandlings-

formål. 

 

Muligheden for at opnå patent og dermed eneret til at udnytte en opfindelse i en vis 

årrække er imidlertid ikke det eneste incitament for lægemiddelindustriens forskning. 

Den samlede lægemiddellovgivning, der er EU-harmoniseret, indeholder flere forde-

le, som har til formål at fremme lægemiddelindustriens forskningsaktiviteter.   

 

Det gælder bl.a. en generel adgang til databeskyttelse i 8 år og markedsføringsbeskyt-

telse i 10 år fra den dag et lægemiddel er godkendt til markedsføring. Markedsfø-

ringsbeskyttelsen kan forlænges et år, såfremt flere indikationer godkendes til det 

samme lægemiddel. Desuden kan godkendte lægemidler, der er beskyttet ved et 

grundpatent, få tildelt et supplerende beskyttelsescertifikat og dermed opnå en læn-

gere beskyttelsesperiode.   

 

Endvidere gælder særlige fordele for udviklingen af lægemidler til børn og lægemidler 

til sjældne sygdomme. 

 

Ligesom inden for andre forskningsområder er det langt fra al lægemiddelforskning, 

der fører til udvikling af færdige produkter og en profitabel indtjening. 

 

Jeg ser ikke noget odiøst i, at noget af medicinalindustriens forskning fører til udvik-

ling af ny banebrydende medicin, der opnår markedsføringstilladelse, og dermed 

efterfølgende indtjening til industrien. 
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